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I
Oly országban, ahol ugy, mint 

nálunk, a nép oly számos rétege 
rárja buldogu’ását az állami támo 
gatástól, a törvényhozásnak kétség 
telentil legfontosabb teendői közé 
tartozik a költségvetésnek évről 
évre való megállapítása, hiszen az 
ebbe fölvett összegek szolgálnak 
arra, hogy a magánkezdeményezést 
a gazdasági élet minden vonatkozá 
sában támogassák. Ez idén a kép 
viselőliáz már másodszor van abban 
a helyzetben, hogy költségvetés 
megállapításával foglalkozható és 
meglehet, hogy ez sem az utolsó 
költségvetés, mely ez évben keiül 
elintézésre, hiszen a dolgok rendes 
menete esetén az 1905-ik évi költ 
^égvetésvetést is év a égéig kell 
elintézni. Azon hosszas, terméktelen 
és sivár viták után. melyek a bősz 
mi obstrukció alatt a képviselőház 
ha» lefolytak, most kétszerié jól 
esik a Házban magas színvonal! n 
álló komoly beszédeket haliani, bár 
fájdalom, az idő előrehaladottságára 
való tekintettel igen sokan kényte 
jenek mondanivalójukat rövidebbre 
szabni, mintsem akarnák.

Eddig a képviselőház három 
nagyobb tárcával végzett. Mindhá 
rom tárgyalás folyamán a kormány 
képviselői számos tanujelét adták 
annak, hogy az ország érdekeit nem 
csak szivükön viselik, hanem tudják 
ís a módját az ország bajain segi 
feni A belügyminisztérium költség 
vetésével igeu röviden végeztek. 
Hisz ez a tárca oly férfi kezében 
van, akiről már kormányra lépte 
előtt ismeretes volt, hogy a beikor 
mányzási kérdések terén elsőrangú 
szaktekintély. Gróf Tisza István 
egész miniszteri tevékenysége fo 
lyamán megcáfolta azt a széles kör 
ben elterjedt nézetet, bogy pari a

mentáris államokban a miniszter j 
voltaképen nem tesz mást, minthogy j 
a parlament előtt képviseli azokat a 
nézeteket és javaslatokat, amelye 
két hivatala neki előkészít. Minden 
kisebb és nagyobb törvényalkotás, 
mely Tisza gróf kezéből kikerül, 
magán viseli ezen államférfin rend 
kívüli egyéniségének bélyegét. 0 
nem elégszik meg azzal, hogy az 
elődje által kidolgozott törvény]a 
vaslat gondolkodás nélkül egysze 
rüen átgyurja, átformálja azokat 
saját programmja szempontjai sze 
]'int. A mint így a kormány már a 
beruházási törvény elintézésénél is 
lényeges javításokat vitt keresztül 
az előző kormány javaslatain, ugy a 
belügyminiszter a Széli-kormány köz 
igazgatási természetű javaslatain is 
több lényeges módosítást akar ess 
közöhii. A határrendőrségről szóló 
törvény módosítása az egyszerüsi 
tési törekvések továbbfejlesztése, a 
katonai előfogaíokról szóló törvény 
rég óhajtott módosítása mind tanú 
bizonyságát nyújtják annak, hogy 
Tisza gróf tudja, mit tesz és tudja, 
mit kel! tennie. Kétségkívül telje 
sen feladata magaslatán fog állani 
azon nagyobb kérdések megoldási 
nál is, amelyek mint a közigazga 
tás reformja régóta elintézésre vár 
nak.—

A kereskedelmi tárca ez idő 
szerinti vezetője, Hieronymi Károly 
egy rövid, de tartalmasságánál és 
világosságánál fogva mintaszerű be 
szed kíséretében ajánlotta a költ 
ségvetést elfogadásra. Ha mindarról 
nyilatkozott volna, ami már rövid 
kormányzása alatt is az ő tigykő 
rébe tartozó ügyekben történt, be 
szédje sokkal hosszabbra nyúlhatott 
volna a nélkül, bogy tartalmassá 
gából veszítenie kellett volna. A mi 
ről eddig csak általánosságokban 
tartott programnyilatkozatokat hal 
lőttünk, abban a miniszter az éré

lyes kezdeményezés terére lépett. 
Az az alapos emlékirat, amelyet a 
kormány iparfejlesztési programmjá 
ról az orsiággytilősnek előterjesztett, 
messze kiható irányt szab az orszá 
got oly közelről érintő eme fontos 
kérdésben. Több uj iparág honosít 
tatott meg a kormánynak kilenc hó 
napos működése alatt, mint azelőtt 
éveken keresztül s hogy a tárca 
többi feladatai sem lépnek háttérbe 
ezen fokozott tevékenység követ 
kéziében, azt mutatja az ipartör 
vény revíziójára vonatkozó két ha 
talmas kötet, melyet a miniszter 
ugyancsak a kereskedelmi tárca 
költségvetésével kapcsolatban bo 
csáto’t a nyilvánosság elé. Ezeken 
kívül az előkészítésnek előrehaladt 
stádiumában van a munkások bal 
esetbiztositásáról szóló törvényjavai« 
lat is jeléül annak, hogy a kormány 
az ipar támogatását nem azonosítja 
az iparosok támogatásával, de nem 
feledkezik meg a munkásokról sem, 
akiknek jó módja, mint azt a kel 
földi példák mutatják, az ipar vi 
rágzásáaak előmosditásához is hoz 
náj ár uh

Harmadsorban a Ház elintézte 
a földmivelésügyi minisztérium költ 
sógvetését. Az események ezen tál­
ca vezetőjét rögtön, működésének 
első hónapjaiban igen súlyos hely 
zet elé állítják. A hosszú szárazság 
nem hozott ugyan létre egyenesen 
ínséges esztendőt a gabonatermés 
terén, de a takarmányhiány mely 
az utóbbi hetekben beállott, nem ke 
vésbbé súlyos válsággal fenyegeti 
az ország egyik legfontosabb gazda 
sági ágát, az állattenyésztést. A kor 
mány ebben a kérdésben is helyze 
téliek magaslatán állott. Adminisz 
trativ intézkedésékkel már is kön> 
nyitett a bajon és a miniszter azon 
felül sejteni engedte, hogy a kor 
mány még messzekiható intézkedő 
seket is szándékozik tenni.

Sjifjalovifs il. ggóggszertárában a „i^iggoljoz“ Debrecen, főiéi1, a városházzal gzembea
ajánlja Harmat arepmt (pouder), mely készítmény üde szint kölcsön az arcnak s vem rontja az arcbőrt Kitűnő ih*iu, 
>ijeeen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetkedik bármilyen arc- vagy jrizrporraL Jól tapad s 'gen J ® f. 
Harmat-« érne a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncoso s 
M ifiben : fehér, lózsa, crém színien) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. ée., kor. A-,! • J ' 
Tik%u a következő areporait: Berlini Felpoder (3 féle színben) kisdoboz ára 40 fillér, nagy doboz árai kor. 1 kor. ou nuei

Velapouder (3 féle színben) kisdoboz fill., nagy doboz 4 kor.
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Ily körülmények között a mun í 
ka, melyet a képvieelőház most tel ! 
jes csendben végez, bizonynyal nem 
kevésbbó fontos és eredményes, 
mint az, amit sokszor oly nagy zaj 
és háborúság között követelnek tőle,

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k ópviselöház ülése

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julíus 80.

Nevezetes napnak van ma évfordu- 
évforduiója. 1908. julius hó 30-án tette 
le a ház asztalára Papp Zoltán azt a tíz­
ezer koronát, a melylyei Dienes Már­
tanék megakarták vesztegetni. Azóta na­
gyot fordult nálunk a világ. A parla­
menti élet rendes medrébe zökkent vissza.

Ma Berzeviczy Albert dr.-nak van 
a napja. A kultuszminisztérium költség- 
előirányzatának tárgyalásába fog bele, a 
Ház. Kollegáitól eltérően a kultusminisz- 
miniszter nyomban az előadó előterjesz­
tése után beszél és kerek programot ad.

A miniszter már az ülés előtt meg­
jelent, elhelyezte táskáját íróasztalán, 
majd pedig a folyosóra ment, a hol hí­
veivel kedélyes diskurzusba bocsájtkozott.

Tizsnegyedféi óra volt a mikor az 
ülést megnyitotta. Akadt ma is a főren­
diháziak karzatán vendég Majíáth Gusz­
táv erdélyi püspök személyében, a kit a 
kultusz-tárca vonzott ide. Maga a ház 
gyengén látogatott, Az előadói széket 
Teleki Sándor foglalta el.

Elnök Feiiitzsch Arlur báró
Az interpellates könyvben Kaas 

Ivor báró jegyzett be kérdést. Ennek be­
jelentése után a napirendre a vallás és 
közoktatásügyi tárca 1904. évi költség­
vetésére tért át a képviselőház.

Teleki Sándor gróf előadó elfoga­
dásra ajánlotta a költségvetést.

A kultuszminiszter emelkedett fel 
azután szólásra. A beszédére a terembe 
jött Tisza István gróf kormányeinök is.

Berveviczy Albert dr. beszéde.
Berzeviczy Albert dr. utal arm, ha­

bár üresek a üáz padjai, habár előreha­
ladott az idő és már a jövő költségvetés 
mesgyéjéhez jutottunk, mindazáltal mert 
kötelessége nyilatkozni akar tárnája ügy­
köréről. Á vallási kérdéssel kezdi. Az 
egyházakkal a kormány karöltve akar 
haladd a kultusz felé. Államtitkára volt 
a kormánynak akkor, a mikor a ház uta­
sította arra a kormányt, hogy rendezze 
a katolikus autonómiát. A kormány azon­
ban nem jutott abba a helyzetbe, hogy 
a dolgot végrehajtsa. Az ügy anyag most 
is hercegprímásnál van. Szóló úgy akarná 
ezt a kérdést megoldani, hogy sem a hi- 
rachia, sem a kitály jogai sérelmet ne 
szenvedjenek. A mi a kongnia kérdését 
illeti, most már 800,000 koronát vet'ek 
be a költségvetésbe a lelkészt jövedel­
mek kiegészítésére, éa ezt a lehetőségig 
fokozni fogják. Az 1848. XI. t.-cikk jel­
szava alatt a protestáns egyházférfiak 
megindított mozgalomban a sérelmek 
megvizsgálása folyamatban van. Fölösle­
ges, hogy ennél bővebben szóljon, mert

hisz a kormányelnök nyilatkozott, teljes 
világossággal ebben a dologban. Egyéb­
ként azt hiszi, hogy az 1848. XX. tcikk 
dolgában a mostani kormány tette meg 
a leghatározottabb lépést.

Az országos múzeumok és könyv­
tárak bizottságának elnökségéről lemon­
dott és ezt a tisztes Wloceioh Gyula fog­
lalta el. Ezeket az intézményeket fon­
tosnak tartja nemcsak a nemzeti műve­
lődés, hanem a nemzeti érzés szempont­
jából is.

A művészetekre tért át. Nem he­
lyesli azt a felfogást, hogy a magyar mű­
vészet a külföldi művészet elől elzárkó­
zik. Ellenkezőleg a kapcsot kell helyre­
állítani. A külfölddel való verseny is arra 
fogja művészeinket ösztönözni, hogy ők 
is kiváló dolgokat teremtsenek. És nem 
áll az sem, hogy a külfölddel való össze­
köttetés elnemzetleniteni akarja vérünket. 
Leginkább a frauena művészettel való 
összeköttetést akarna létesíteni, szemben 
azzal az irányzattal, mely a bécsi és 
müncheni művészet számos szertelensé­
gét meghonosította nálunk.

A felsőbb oktatásról is nyilatkozik.
. jy jogi és állami vizsgákról szóló tör­

vényjavaslatot magáévá teszi. A képesí­
tést egységessé keli tenni, az állami vizs­
gát a két egyetemen kívül több jogaka­
démián is le lehet majd tenni. A vizs­
gáló bizottság országos lesz és városrói- 
városra fog járni. Az életképes jogaks- 
dómiáknak bizonyos lendületet kell adni. 
Nagy szükségünk vsn azérí az uj egye­
temekre is, a mi nem azt jelenti, hogy 
jogakadémiákra nem volna szükségünk, 
és meg kellene szüntetni. A harmadik 
egyetemet a közel jövőben nem tartja 
megvalósíthatónak, de azért ezt az esz­
méi nem ejti eV A hely megállapításá­
nál első szempont az lesz, hogy az egész­
ségügyi intézmények, kórházak milyenek 
az ilietö városban. A középiskola kérdé­
sében igen rokonszenves neki az a terve­
zet, melyet annak idején Csáky Alb n 
gróf dolgozott ki az egységes középis­
kola ügyében. Á porosz rendszer nálunk 
nem alkalmas. A polgári iskolák reformja 
célszerűen megvalóeitstja nálunk középis­
koláink elhelyezkedését.

A polgári iskola feladata volna gaz­
dasági pályára előkészíteni az ifjúságot, 
mig a középiskolák kizárólag a tudomá­
nyos pályárkészitenék elő az ifjúságot.

A polgári iskolát osztályozni akarja 
fejleszteni, hogy a középiskolába kizáró­
lag csak azok az ifjak menjenek, akik 
tudományos pályára készülnek. A nép­
iskolák államosításét folytatni fogja, _ de 
csak ott, ahol az szükséges éa ott is a 
feleletek zaklatása nélkül. A népoktatás 
reformjáról szóló törvényjavaslatot, az 
őszszel fogja a kép viselőház elé terjesz­
teni. Ez a reform megvalósítása minden­
nek, amit szóló az 189(i-iki tanügyi 
kongresszuson a népiskola céljául meg­
jelölt. A túlzó nemzetiségi sajtó, különö­
sen a román, ádázul támadja ezt a ja­
vaslatot- Mert igen meg van győződve 
arról, hogy azok az intézkedések, melye­
ket a javaslat tervez a magyar nyelv 
ügyében, csak minimuma annak, a mi 
a magyar állami nyelv joga. (Általános 
helyeslés) Ennél kevesebbet senki sem 
követelhet.

Eötvös Károly; Még se lesz abbéi 
valóság sohasem!

Berzevicy Albert; Lehetséges éa 
szükséges, hogy Magyarországon minden 
honpolgár, a ki az elemi iskolát elvé 
gezte, tudjon beszólni magyarul. Ea » 
nemzetségek szempontjából is szükséges 
Az izgatok tudják, hogy ez a román, tót 
vagy szerb, a ki magyarul is tud, near 
érzi magát többé elszigetelve a magya 
roktól. Az elszigeteltségben, a látszóla­
gos elnyomottságban verbstett csak gyt- 
kezet a nemzetiségeknek a szeparatiz­
mussá. Kéri a költségvetés elfogadását. 
(Viharos éljenzés a jobboldalon. A szó­
nokot számosán, köztük Tisza István 
gróf is üdvözölt.)

Veress József szólt ezután, hogy a 
Kossuth-párt álláspontját kifejtse.

Veress Józsel nem hiszi, hogy a 
népiskolában meglehetne tanítani a gyér 
mekeket egy idegen nyelvre is. A kő 
zépiskolák elhelyezését nagyon helyte­
lennek tartja; a legtöbb középiskola a 
nemzetiségi vidéken van elterjedve, a 
hol a magyar faj nem fór hozzá, a neoer- 
zetiségi ifíak pedig nem tanulnak meg 
magyarul. Ezzel azt érjük el, hogy se 
magyarosítani nem tudunk a középisko­
lával, sem a magyar fejnek nem adjuk 
meg a lehetsóget arra, hogy szupremé- 
ciájának megfelelő arányban járathassa 
fiait a közép iskolába.

Attól tart, hogy a népiskolai reform­
ról szóló törvényjavaslat csak papiroson 
marad. Teljes sziporral kellene alkal­
mazni a törvényt, akár tetszik a nemze­
tiségnek, akár nem. Szomorú az is, hogy 
az iskoláztatásban a németek és tótok 
felülmúlják a magyart. A költségvetés 
részletes bírálatába megy bele, majd pé­
pedig kijelenti, hogy a költségvetést nem 
fogadja el (Helyeslés a baloldalon.)

Gsernoch János a néppárt álláspont­
ját fejtette ki. A kulturminiszi érnék 
nemcsak a papságra van befolyása, ha 
nem befolyása van az ország egész tan­
testületére és az utolsó Írónőig is ebbői 
látható, hogy reá hárulna az egész or­
szág szellemi kincse. A katholikus ante- 
nomia ügyére tér át. Az akkori kongre - 
szuson két áramlat küzdőt egymással. A 
egyik pártról az volt a hit, hogy isméi; 
a kormány szándékát, ez a párt akkor 
azt tartotta, hogy az autonómiánál há­
rom szempontra kell tekintettel lenni, a 
király legfőbb kegyúri jogára, az egyház 
hierarchikus szervezetére és némely ér­
vényben lévő állami törvényre..

Ddvary Ferenc a polgári iskolák 
reformját sürgeti.

Erre a vitát hétfőre halasztották.
Kaas Ivor a helyiérdekű interpellá 

dójával az ülés véget ért.

Töríesztéses és egyéb kölcsönöket
Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

Egyház és iskola.
Az őszi egyházkerületi gyűlés. A ti­

szántúli ev. rét. egyházkerület őszi köz­
gyűlése ez évben hamarább lesz, mint 
máskor szokott Nem novemberben, mint. 
rendesen, hanem még október hónap 
végével megtartják. Ennek oka pádig az, 
hogy ez évben november hónapban az 
egyetemes református zsinat lasz, ami­
korra azt el akarják végezni.

a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl ki o o o o o o o

1) e b r ec e n, Piac-utca 83. seäih
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N y ár i séták.
_____ Sóiét felhők az életegén. —

Mint ahogyan a költők leírják, úgy 
iamerkedtek meg virágos tavaszkor. A 
férfi szerelmet esküdött, érzésének mély­
ségét, szerelmének határtalan nagyságát 
<aines szavakkal festette le a leány előtt.
\ gyermek meghallgatta a vallomásokat 
és boldog volt, mert ilyen beszédet 6 
'Bég ez ideig nem hallott. Most tudta 
csak meg, hogy ő angyal, a világ leg 
szebb teremtése és hizelgett hiúságának 
a férfi ama kijelentése, hogy inkább a 
halált választja, hogy sem lemondjon sze­
relméről.

A leány hitt, mert szeretett. . . És 
mert szeretett, csalódnia kellett. A férfi 
megfeledkezett esküjéről és nem a halált 
választotta, hanem elszöktette a minisz­
teri tanácsos gyermekeinek szőke nevelő - 
nőjét.

A leány sirdogált vagy három na- 
9jg és a negyediken jegyet váltott egy | 
olyan úrral, akinek már nem volt szive, j 
de terjedelmes birtoka volt a Bács- | 
kában.

Aztán évek múltak el és találkoz- i 
lak egy fürdőhelyen. Csakhamar ismét j 
•íő barátok lettek. A menyecske most : 
még érdekesebbnek találta tóit udvar- i 
lóját, az öreg férj meg szeretett korán i 
lefeküdni. A parkban aztán a fiatalok : 
elsétálgattak mindaddig, mig valami ' 
irigy ember be nem súgta a találkákat, \ 
A gavallér erre kereket oldott, a me­
nyecskét pedig az öreg férj a legelső < 
gyorsvonattal visszaküldte szüleihez.

A fürdőző közönség pedig élvezte ] 
a pikáns történetet.

Felnevelték a fiút mélységes gon­
dok közt, szeretetben. Ember Jeti belőle 
a szülői gondosság verőfenye alatt. A 
ízülők szent gyönyörrel teltek e!, látva 
fiók haladását, emelkedését. Aztán jöttek 
a szomorú napok. Egyik baj a másikst 
kergette és valamennyi üldözte a két 
aiegfeheredett fejet. De nem szóltak szi­
vük egyszerűségében, hanem lürtek és 
szenvedtek némán.

A fiú meg haladt, gazdag leányt 
vett feleségül és a nagy boldogságban 
asm gondolt azokra, kik nem egyszer a 
ivárnájukat adták zálogba, hogy neki ne 
legyen semmi hiányossága. Még levél- j 
lel sem kereste fel őket, mert attól félt, ; 
hogy majd az ő úri házukba kívánkozik | 
az a két öreg ember. Mikor aztán tető- : 
pontra hágott a szükség, az öreg beteg 
■embernek orvosság kellett, elküldte szin- ; 
tón törődött feleségét a fővárosba fiához : 
.segítséget kérni.

Csak a fiatal asszony volt otthon, 
mikor az öreg asszony nagy félelemmel 
beállított. A cseléd nem engedte csak az 
eiőeaobábig és megmosolyogta, mikor az 
öreg jövevény azt állította, hogy a fiatal 
nagyságos asszony az ő menye. Es tó­
ién. tovább is kacagott volna a cseléd, 
ha nagy robajjal meg nem nyílik az 
ajtó. Hazajött a nagyságos ur. Az édes 
anya nem borult nyakába, csak szeré­
nyen úgy szólt: Isten hozott édes egy ét­
ién fiam ! Az ur végignézett a szegényes 
öltözetű asszonyon is megparancsolta a 
ezobaleánynak, hogy dobja ki azt a vén 
asszonyt, aki valószínűleg megbolondult, 
hogy őt fiának nézi. Pár perc múlva az i 
«des, gondos, jó anya az utcán volt. j 
Megfagyott, szemén a köny, de azért i 
nem átkozódott. Igaza van — suttogá

Aztán hazament az öreg beteg em­
berhez és életében először hazudott. El­
mondta, hogy hasztalan járt, mert fia 
elment utazni. Áldja meg az Isten min­
den lépését — vigasztalta az öreg ember 
zokogó életpárját.

A gyümölcs megérett. Egyik öreg a 
másik után omlott porba. A gőgös fiú 
sok dolga miatt nem jöhetett el a teme­
tésükre. Idegen, jó lelkek pótolták a 
becstelen fiút az utolsó utón.

A szülői áldást az igazságos Isten 
átokra fordította. Addig verte vasvessze­
jével az embert, mig utszéíi koldus lett 
belőle.

Ismertem ezt az embert ragyogá­
sában, gőgjében, embertelenségében és 
szörnyű bukásában. Ez utóbbi állapotá­
ban nem talált nyugalmat. Annak a két 
öreg embernek mindig látta a bánatos, 
megtört arcát, hogy tehát megszabadul­
jon a verő szemektől, önkezével mondott 
maga felett ítéletet.

ev.* Vasárnapi istentiszteletek. Az
ref. egyház templomaiban ma vasárnap 
délelőtt 9 órakor a következők végzik az 
istentiszteleteket: Nagytemplomban K. 
Tóth Kálmán lelkész. Kőtemplomban 
Biró Ferenc s. lelkész. Ujtemplomban 
Uray Sándor püspöki segédielkész. Ispo­
tálytemplomban Papp László s. tanár. 
Szegényházban Hajdú Zaigmond püspök­
ség! titkár. Csapó kertben Kovács János 
népiskolai felügyelő. Homokkertben szin­
tén lesz istentisztelet a rendes időben.

A rom. kath. egyház ma ünnepel. 
A templom védőszentjének: Szent Anná­
nak ünnepét ülik meg, amikor is az 
ünnepi istentiszteletek sorrendje a kö­
vetkező lesz: Délelőtt 6 órakor rmftozik 
Szabó István. 7 órakor Molnár K. Rezső, 
8 órakor egyik kegy esrendi tanár, 9 óra­
kor az ünnepélyes nagymisét Woiafka 
Nándor dr. v. püspök prépost plébános 
mondja segédlettel. Nagymise után Mol­
nár K, Dezső prédikál. Háromnegyed 11. 
kor a Svetits zárda növendékei s az elemi 
iskolások jönnek szent misére, meiyet 
Nyári Ignác mond. Fél 12 órakor misé­
zik Ruszka A. Zol án. Délután 3 órakor 
ünnepélyes vecsernye, azutan pedig Ró- 
zsaíuzér lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban 
ma délelőtt 10 órakor az istentiszteletet 
Budák János s. lelkész végzi.

A göv kath. kápolnában, ö érakor 
reggeli istentisztelet; délelőtt 9 órakor 
szentmise ; délután 3 órakor vecsernye; 
4 órakor rózsafüzér áj tatosság. _

* Személyi hír. Matcrnny Lajos ág. ev. lő* spores tegnap Tbuwő Füredre 
utazott nehány heti tartózkodásra.

* Királyi családtagok a íátrabaa A
mi csodaszép TMrint «gf» “M** 
számmal vonzza a külföldi előkelőségeket. 
Csak nemvég töltött pár napot a iátu- 
ben Fiigves Vilmos porosz királyi her­
ceg. Most pedig a szász trónörökös és 
Frigy7es királyi herceg családjának ott 
időzése teszi a szokottnál is fényesebbé, 
élénkebbé a tátrai életet. E hónap 28-án
a szásztrónörökös az ó-tátrafüredi nagy 
szállóban levő lakásán volt össze]övete1

em aikOZOUOU. Igaza van —- auuuya ,   rr.rurialqn.
„.ogy is tehettem ilyet, amit cseleked- 1 melyen az összes családi? g k nv-j 
iem. . . í tck A fényes társaságot Magyar! test­

vérek, a mi hires cigányaink Kálmán és 
Imre mulattatták és játékukkal rend­
kívüli tetszést arattak. Az egyik királyi 
hercegnő csárdást rendelt és Magyariők 
szívhez szólóan játszották a szebbnél 
szebb magyar dalokat. A szálló körül 
nagy közönség hallgatta a muzsikájukat 
és a mi páratlan prímásaink annyira el­
ragadták fenséges hallgatóikat, hogy az 
egyik királyi hercegnő nyilvánosan, a 
sétáló közönség színe előtt halmozta el 
őket megtisztelő dicérettel. Természetesen 
a csengő jutalom se maradt el. A Tátra- 
FüJeden nyaraló debreceniek közt nagy 
örömet keltett Magyariók dicsősége, akik 
a tőlünk annyira idegen hercegi család­
tagokat hódították meg a pompás magyar 
zenével, a mi sírva-vigadó szivünkhöz 
nőtt édes-bus nótáinkkal. A közeli na- 
ponkban Frigyes királyi hercegnél fog­
nak játszani Magyariék, a kik egyéb- 
aránt estéről estére az összes fürdő ven­
dégek közt diadalokat aratnak játékuk­
kal. A királyi családtagok gyakran a 
sétatéren is sokáig hallgatják őket és 
elandalodnak a bűvös-bájos magyar nó­
tákon, melyeknél szebb nincs a világon. 
Ä tátrai élet különben, mint levelezőnk 
írja, az időn páratlanul eleven. Az idő- 

j állandóan remek volt, a külföldi turisták 
valósággal ellepték a Tátrát és a hazai 
előkelő közönség a Tátra minden szobá­
ját, nyaralóját elfoglalta. A pazar, zajos 
tarka élet valóságos világfürdőkké avatja 
a három Tátra-Füredet, Tátra-Lomnicot 
és Csorbát.

* Temetés. Tegnap délután temették 
el nagy részvét mellett Kövér Imréaá 
szül. Sóska Zsuzsannát, Kövér Árpád 
kollégiummi uj szónior édesanyját. A 
koporsót nagy gyászoló tömeg kisérte 
utói só útjára. A gyászszertartást — mi­
vel az elhunyt luterános volt — az ág. 
hitv. ev. .elkéss végezte.

* A toronyórák. Sok szó hangzott el 
már a toronyórák rosszul járásáról a 
helybeli lapok hasábjain. A toronyórák 
rendbetartása Gréf Endre, az eddigi 
toronyóra kezelő elhunvtával, özvegyét 
terheli. Erre nézve megjegyezzük, hogy 
a toronyórák jelenleg azért járnak ren­
detlenül, mivel as órák taviíása éppen 
most van folyamatban, amennyiben a 
közönséges köteleket most acélsodrony 
kötelekkel fogják kicserélni.

* A tífusz veszélyről a Zvetits intézet­
ben. Becses lapjának, tegnapi számában 
a Svetits-intézetre vonatkozó újdonságra

I nézve szabad a következőkben lelvilágo- 
! sitást, illetve megnyugtatást nyújtani az 

érdeklődőknek. Mikor vagy három héttel 
I ezelőtt a tífusz-betegség első jelei mu­

tatkoztak, kötelességemnek ismertem dr. 
Szalav Béla tb. kér. orvos ős városi 
vegyész ural, felkérni, hogy vegyelmezós 
alá vegye & zárdabeli kútnak vizét. Meg 
is tette és a vizsgálat eredménye az volt,
hogy a vízben fertőző anyagok nincsenek.
Mindazonáltal szigorúan eltiltatott min­
denki a kutviz használatától. — A sze­
mem haláleset beálta után azonnal a 
desn lekció munkájához fogtak dr. Fzalay
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Béla ur seemélyes vezetése és felügyelete 
miatt, ki formalin-lámpákkal stb. a leg­
alaposabban denifieiált. Jövő hétfőn az 
ósBices falak fertőtlenítésére kerül a sor, 
ngy hogy miadoa lehető megtörténik 
ezen irányban. A boldogult nővérrel 
majdnem egyidejűleg ugyancsak tífusz­
ban megb-tegedett jelölt, Tóth Mariska 
pénteken reggel a közkórházba lett szál­
lítva. Több megbetegedés nem volt, nincs 
is és Isten adja, hogy ne legyen. — Eny- 
nvit az igazság érdekében ós az érdek­
lődők megnyugatására. Szives tisztelettel 
Debrecen, 1904. jut. 30. — Dr. Wolafka 
Nándor vél. püspök, prépost, mint int. 
igazgató.

* A debreceni Hitelbank alakulása.
A Debreceni Hitelbank aláírási igen erő­
sen folynak a jegyzések, úgy hogy már 
a határidő letelte előtt valószínű a rész­
vények túljegyzése. A részvényjegyzése­
ket az alapítókon kívül a Debreceni Első 
Takarékpénztár, a korona takarék ós hi­
telszövetkezet és a Htijdumegyei Népbank 
is elfogadják. Az alapítók különben a 
Debrecenben létesítendő „Debreceni Hi­
telbank Részvénytársaság“ részvényeire 
a következő aláírási ivet bocsátották ki :

A „Debreceni Hitelbank Részvény- 
társaság“ 400,000 korona alaptőkével 50 
évre alakul meg, mely egyenkint 200 ko­
rona névértékű részvényből áll, közgyű­
lési hétározattal azonban a társaság tar­
tama további 50 évre meghosszabbítható.

A társaság üzletköréhez tartozik :
a) s rendes takarékpénztári ós bank­

üzlethez tartozó minden üzletág, — kü­
lönösen pedig

b) termény és áruk elhelyezésére 
szolgáló raktárak felállítása, berendezése, 
termények ós áruk raktározás és megőr­
zés végett való átvétele, a baraktározott 
terményekre és árukra hitel nyújtása;

c) mezőgazdasági- és másnemű hi- 
íelegyletek (szövetkezetek) létesítése és 
hitel nyújtás által való támogatása;

d) termények és áruk vétele és el­
adása bizományba, vagy saját számlára, 
illetve ily vételek és eladások közvetí­
tése ;

e) mezőgazdasági-, ipari- és keres­
kedelmi-vállalatok keletkezésének előmoz­
dítása és meglevők támogatása;

f) kézi- és jelzálog-kölesönök nyúj­
tása I

g) váltók, kötelezvények, követelé­
sek és értékpapírok leszámítolása;

h) betétek elfogadása és gyümöl- 
eeőztetése.

Az aláírás závharárideje: 1904. évi 
szeptember hó 30-ik napja.

Túljegyzés esetén aránylagoa le­
szállításnak lesz helye.

Az első igazgatóság kinevezését 3 
év tartamára az alapítók maguknak tart­
ják fenn.

Az aláírók kötelezik magukat az 
aláíráskor a jegyzett részvények nóvérté- 
kének 10 százalékát azaz részvényenként 
20 koronát, további 20 százalékát azaz 
részvényenként 40 koronát, az alakulást 
kimondó közgyűlés megtartásától számí­
tott 8 nap alatt, a fennmaradó 70 szá­
zalékot pedig az intézet tényleges műkö­
désének megkezdését követő hónap else­
jétől számított 7 hónap alatt minden hó 
1-én 10—10 százalékos vagyis részvé- 
nyenkint 20 koronás részletekben befi­
zetni.

Az alapítók a megalakítás előtt be 
fizetett összegekért a közgyűlés által 
adandó felmentésig egyetemlegesen fele 
6sek.

Domahidy főispán, Dr. Kenézy Gyula 
igazgató tanár, Csanak János birtokos, 
Darvas Izidor magán hivatalnok, Kohn 
Lipót kereskedő, Bernfeld Sámuel keres­
kedő, Dr. Reichard Manó ügyvéd, Azcél 
Géza v. főmérnök, Dr. Helle Károly jog­
tanár, Suhajda József birtokos, Wohl 
Adolf földbirtokos, Hirsohfeld Armin ke­
reskedő, Dr. Gutfreuad Sámuel ügyvéd, 
Lám Sándor kereskedő, Dr. Fejér Ferenc 
ügyvéd, Fischer Adolf kereskedő, Dr. 
Czeglédy Mihály városi tiszti főügyész, 
Dr. Strelinger Győző orvos — tanárse­
géd, Hauer Bertalan szállodás, Horvátk 
János építész, Schwarcz Vilmos keres­
kedő, Hegedűs Sándor kereskedő, Killer 
Ede buíorgyaros, Berger Jenő építész. 
Meisels Vilmos gazdálkodó, Dr. Ozakó 
Zsigmond orvos, Berger Mór gazdálkodó.

Az olimpiai versenyek. Ax olimpiai 
versenyek budapesti rendezősége közli 
hogy Magyarország két kitűnő bajvívója 
Bókéssy Béla, honvédhuszár főhadnagy 
Mészáros Ervin dzsidás hadnagy nem 
kaptak engedélyt arra, hogy részt ve­
gyenek a Saint Louisban tartandó nem­
zetközi olimpiai játékokon. Ezen sajná­
latos eltiltással legkitűnőbb vivőink es- | 
tek el attól a kitüntetéstől, hogy színe­
inket amerikában képviseljék s mivel 
ezen lehetőségre senki sem gondolt, ma, 
már a lehetőség is ki van zárva, hogy 
más vívó lépjen a bajnokok helyébe. Ily 
módon a magyar vívás, a melynek pedig 
nagy győzelmi reményei voltak, St. Lou- 
isban képviselve nem lesz. Az Olimpiai 
Bizottság tegnap tartott ülésén hálás i 
köszönetét mondott Berzevicy Albert I 
kulturminiszternek azért, mert lehetővé 
tette, hogy Mező, Gönczy, Halmay baj­
nokoknak és Hankovits versenytitkárnak j 
kiküldetését. Egyúttal elhatározták, hogy | 
Kiss Géza uszóbajnoknak kiküldetése 
érdekében a megindított gyűjtést foly­
tatja, a gyűjtés igen jó eredmóuynyel 
folyik e így valószit ü hogy Kiss kikül­
detése lehető lesz. Vele együtt négy el­
sőrangú versenyző fogja képviselni Ma­
gyarországot. A versenyzők augusztus 
6 án indulnak el Budapestről s tisztele­
tükre a magyar A’.hletikai Club augusz­
tus 1-én esti buesulakomát rendez, mely­
re az összes sportkörök hivatalosak.

* Elveri rendőr. Bedőcs Dániel nap­
számos^ addig ivott a Hatvan-utcai Spira 
féle páiiakaoaófésben, mig elázott. Elázása 
azonban nem volt oly súlyos természetű, 
hoyy a 9-es számú rendőrt, ki felszólította 
a békés távozásra, el ne verje. A 9 es 
számú rendőr jelentést tett az esetről fe­
lettes hatóságának, amely az ügyet ha­
tóság elleni erőszaknak minősítvén, át­
tette az ügyészséghez.

* Amateur Útmutató. Uj lap iudult 
meg Debrecenben, mely az újabban asy- 
nyira elterjedt és divatos műkedvelő 
fényképészet népszerűsítésével, szakszerű 
terjesztésével foglalkozik. A nagyon ügye­
sen összeállított folyóirat gyakorlati ta­
nácsokat is ad és felette hasznos, érté­
kesíthető útbaigazításokkal van tele. így 
a műkedvelő fényképezés kedvelői igazán 
hasznát vehetik az uj folyóiratnak, melyet 
Ruzicska Gyula szerkeszt Az Amateur 
Utmutató-t a Csokonai-nyomda, illetve 
annak fényképészeti szaküzíete adja ki s 
a nyomdai Ízléséről hires (Isokonai-nyomda 
valóban szép kiállításban hozza forga­
lomba. Az uj lap szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Debrecenben Koscuth-uíca 13. 
sz. a. van. A lapot a kiadóhivatal min­
den debreceni amateurnak ingyen küldi
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meg. Nem Debreanben lakó amateurök 
pedig postaköltség és expediálás cinén 
csupán 1 koronát fizetnek egész érre 
A nagy szakértelemmel, gonddal, válté- 
zatosan szerkesztett szép folyóiratot me­
legen alánljuk a műkedvelő fényképészek 
figyelmébe.

* Egy daloskör évi jeleatése. Az állam­
vasutak debreceni műhelyében fennálló 
Egyetértés önképző, dal és zene egyesület 
csinos füzetben kiadta az 1899—1903. öt év­
ről évi jelentéseit. Erről az egyesületről sok­
szor volt alkalmunk a legnagyobb dicséret­
tel szólni. Komolyan fogja fel az önképzést, 
igazán szereti, műveli a dalt ós zenét. Veze­
tése kitűnő s a tagjai közt élő szellem tiszte­
letre méltó. Egyszerű munkás emberek a 
leglelkesebb szeretettel művelik a nemes 
értékes zenét, szabad időjüket dalolásra, 
önképzésre, olvasásra fordítják. Az ot" 
évről szóló évi jelentések felette érdeke­
sen mutatják be a derék egyesület mű­
ködését. Alapitó tagja hat, pártoló tagj-a 
hét, rendes tagja pedig 535 vaa, az 
egyesületnek. A dalkari tagok számi 
57, a zenekari tagoké 31. A köayvíár- 
nok évi jelentései azt is kimutatják, ki 
olvasott legtöbbet ós melyik iró müveit 
olvasták legsűrűbben. Volt olyan tag, a 
ki 278 kötet könyvet olvasott egy év 
alatt. A legkedveltebb irók állandóan 
Jókai és — Beniczkyná Bajza Lenke 
voltak. A múlt évi kimutatás szerint 
Jókai müveit 1480 esetben ol/ásták, a 
tagok közül 201 egész éven át semmit

, sem olvasott, az irók közül pedig 14-nek 
! a müvei egész év alatt érintetlenül ma­

radtak a könyvtárban. 186 magyar iró 
! 438 müvét 4645 esetben és 213 idegen 
j iró 548 müvét 2145 esetben olvasták 
i egy óv alatt.

* Ismeri az apját. Egy békés nyárs- 
j polgár, aki pont tizenkettőkor ebédel & 
i már fél egykor a kávéházban kavarja a 
• fekete kávét (pohárból), a minap diese- 
I kedve beszéli a kio fiáról.

— Olyan gyereket még nem látta­
tok. Az valami szörnyen okos.

— Mennyi idős?
— Két esztendős, de mir mindent 

beszél. Képzeljétek, az este fölveszem as 
ölembe és megkérdezem : Kis aranyom, 
ki vagyok én ? Mit gondoltok, mit mon­
dott? Azt mondta, hogy: egy nagy sza­
már.

A boldog apa a visszaemlékezés 
gyönyörében kacagásba kezdett, úgy is­
mételte.

— Igenis, azt mondta: egy nagy 
szamár. Olyan megenni való édes kölyök,, 
hogy nó. Mit szóltok hozzá ?

A kávék kavarodíak tovább, csak 
az egyik asztaltárs kockáztatta a véle­
ményét.

— Kiváló ember lesz belőle. Vég­
tére is legelső dolog az ilyen apró gye­
reknél, hogy ismerje az apját.

* Kiugróit a vasúti kocsiból. Izgalmas 
jelenetnek voltak szemtanúi tegnapelőtt 
a Galicia felől jövő vasúti vonat utasai 
a kisszolyvai vasúti állomás közelében. 
Két évvel ezelőtt történt, hogy egy Huaz-
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fcorán Illés nevű rutén parasztot, amint 
azt a vérárból hazafelé ment, Beszkid 
tájékén ismeretlen emberek megyilkolták 
és kirabolták. A csendőrség sokáig nyo­
mozott ez ügyben, mig végre kiderítette, 
hogy a rablógyilkosságot Gerschkovios 
Nátán és Jefkovics Anzelm nevű embe­
rek követték el. Herschkoviosot annak 
idején le is tartóztatták, de Jefkovics 
Anze m megszökött és Galíciában elrej- 
tözködött. Az elmenekült gyilkosnak 
azonban valami dolga lehetett idehaza 
és titokban vissza akart térni. Kedden 
esíe a kís-szolyvai vasúti állomáson a 
Galicia felől érkező vonatra felszállott 
agy Pantoszka nevű ember, aki sógora 
volt a meggyilkolt Huszkovánnak. Amint 
a vonaton elhelyezkedett egyik sarokban 
egy ismerős alakot pillantott meg, aki 
nagyon össze volt húzódva. Pantoszka 
közelebb menvén az ismerős emberhez, 
legnagyobb meglepetésére Jelkovicset is­
merte fel benne. Pantoszka megszólítván 
emberét, az tagad a, hogy ő Jelkovios. 
Abban a pillanatban nyilt fel a kocsi 
másik oldalán az ajtó éa belépett kalauz. 
Mii'.latt Pantoszka hátrafordult a kalauz 
felé, Jefkovics hirtelen felugrott, felrán­
totta az ajtót és kiugrott a robogó vo­
natról. Á szerencsétlen embert ugrás 
közben elkapta a robogó vonat és a ko 
esik kerekei alá került, amelyek dara­
bokra tépték. A vonatot rögtön megállí­
tották, de már akkor a gyilkos teste a 
Msraerhetetlenségig össze volt roncsolva. 
Az esetet a iegköiseiebbi állomásról tá­
viratilag jelentették be a hatóságnak a 
vizsgálat megejtése végett.

* SsórokoEott tanár. Egyik vidéki 
városban történt, Egy tanár, meg egy 
kaioliku-i pap estefelé együtt szállottak 
be valamelyik vidéki szálloda szobájába. 
A tanár — rendkívül pedáns ember — 
lefekvés e'őtt erősen lelkére kötötte a 
portádnak, hogy pontban hajnali 3 óra­
kor költse föl, a ruháit pedig kitisz­
títva tegye az ágy mellett jobbról álló 
székre.

— De nehogy a tisztelendő urat 
költse föl helyettem 1 — kiáltotta még 
Mtánna fölösleges óvatosságból.

A portás el is végzett mindent, 
ahogy mondták, csak éppen abban hi­
bázott, hogy megcserélte a pap, meg a 
professzor ruháit. Pontban három órakor 
aztán fölverte a professzort, aki gyorsan 
hozzálátott az öltözéshez és etilszerü 
szórakozottsággal magára kapta a — 
reverendtát. meg a lelkóes egyébb hol­
miját.

Azután megindult az emeletről. Mi­
kor a portásszobájához ér, szemben ta­
lálja magát egy falitükörrel és a tükör­
ben megpillantja testén a reverendát.

Szörnyen elcsodálkozott a dolgon, 
aztán szórakozottan szólt:

— Átkozott portás! Hát nem a pa­
pot költötte föl helyettem ?!

* Talált váltó. Tegnap a vármegye­
ház előtt egy kétszáz koronáról szóló 
váltót találtak. Igazolt tulajdonosa átve­
heti a bvmügyi-osztály főnökénél.

* Eszter. E név leginkább a bibli­
ában fordul elő. Azonkívül előfordult 
még a — tolouckönyvben is a „Nagy“ 
elönévvel kapcsolatban. Nagy Eszter kü- 
iömben ábrándos asszony. Mindig ábrán­
dozik, mikor — nem iszik. És sohasem

iszik ha nincs pénze. Tegnap nem volt 
pénze, tehát ábrándozott. Tette ezt az 
Emlékkert árnyas bokrai között teljes 
neglizésbeo. Mindenütt csend volt. Ö pe­
dig ellágyulva hallgatta a csendet, ame­
lyet később egy rendőr tört meg.

— Te rongy! — veté oda hanyagul 
a rendőr.

“ Ta kutya! — szólt Eszter, csak­
hogy éppen valamit mondjon.

Ebből szóváltás keletkezett. Mind 
súlyosabb és súlyosabb szavakat vágtak 
egymás fejéhez. Nagy Eszter azonban 
mást is vágott. A baj csupán ez volt. — 
Minek irjun tovább ? Fütty. Más rendőr. 
Kötél. Talyíga. Ügyeletes. Börtön. Kitil­
tás. Tolonckoesi.

* Ismét betörés. Tegnap ismét tá­
viratilag értesítették a rendőrséget, hogy 
Szegeden ismeretlen tettes folyó hó 9 és 
10-iko között nagyobb mérvű betörést 
követett el s csupi ezüstöt vitt el. Töb­
bek közt 12 személyre való asztali kész­
letet, majd 18 személyre valót, 6 nagy 
és 6 kisebb kávés kanalat, 12 mocea ká­
vés kanalat, 4 tálcát 1 arany órát, 2 
brilliáns fülbevaló:, sthbi. Az ellopott 
tárgyak értéke meg haladja a kétezer 
koronát. A helybeli rendőrség nyomban 
bevezette a nyomozást.
Letzter József fényképészeti
festészeti ésfónyképnagyi- 
tási műterme Pia c-u tea 44. 
d r. U j f a 1 u s s y-h á z. Állandó 
fényképkiáilitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

* Tanulónak egy jó családból való 
fiú Pongrácz Géza papirkeroskedóséban

x U] kepes lapok dupla színű debre­
ceni ós hortobágyi 40 féle felvételben, 
ismét eladóknak előnyös árak mellett 
kapható egyedül Pongrác Gáza papirke- 
reakedősében Debrecen (Bika szálloda 
mellett) Ugyanott: egy jó családból való 
fin tanulónak felvétetik, 
felvétetik.

Angol zephir to ur istaing 2 frt 
Feketénél.

* Tanulónak - egy jó családbó való
fiú, Csicsó Lajos fűszer keres Kedésében 
felvétetik“

Ma este az Arany Bika ká 
véházb&n Rácz Károly zenekara 
játszik.

17 milliós kölcsön.
— A jog- éa pénzügyi bizottság ülése.

jul. 31.
Debrecen sz. kir. város jog- ós 

pénzügyi bizottsága tegnap délután 4 
órakor ülésre gyűlt egyba, amelynek 
egyetlen tárgya a felveendő nagy köl­
csön ügye volt.

Az ülésen Veosey Imre főjegyző 
elnökölt. Ott voltak: Simonffy Imre, 
Degenfeld József gróf, Kenézy Gyula 

! dr. Szabó Kálmán, Zádor Lajos, Kardos 
I László, Kemény Mór dr. ifj. Schwarz 
! Vilmos, Fejér Ferenc dr. Márton Imre, 
i Jámbor János, Aczól Géza főmérnök,
! Magosa György, dr. főügyész és Varga 
i Károly előadó.

Vecse Imre elnök ismertette az

előzményeket. A város törvényhatósági 
bizottságának közgyűlése még múlt évi 
július 9-én felhatalmazta a tanácsot, 
hogy egy nagyobb kölcsön felvételére 
tegyen lépéseket egyrészt a fennálló 8 
és fél milliót meghaladó tartozások kon­
vertálására, másrészt 1 és fél milló ko­
rona sürgős ós 5—6 millió korona felté­
teles szükségletek fedezésére. Miután 
több helybeli ós fővárosi pénzintézetet 
eredmény nélkül hivott fel a tanács 
ajánlattételre, a polgármester az Osztrák- 
Magyar Bank főtanácsához fordult, amely 
debreceni fiókját utasította, hogy lépjen 
a tanácscsal tárgyalásokba.

Az Osztrak-Magyar Bmk a befeje­
zett alkudozások után hajlandónak nyi­
latkozott 17 millió koronára íerjsdő kö! 
csönt 65 évre, törlesztési terv alapján di 
50 évre adni 4‘38 százalékos kamat és 
0.20 százalékos törlesztés mellett félő- 
venkinti utólagos részletekben. Az 50 év 
múlva fenmaradő hátralék azonban ak­
kor egy összegben fizetendő vissza. A:s 
Osztrák-Magyar Bank a konverzióra 
szánt összegen túl egy millió koronán 
alul felveendő összeg után a záloglevél 
akkori bécsi tőzsdén árfolyam szerinti 
összegéből 100 korona névórtékenkint 
25 fillért számit le magának. Ha azon­
ban egy szere felveendő összeg az egy­
milliót meghaladja, jogában 11 ezt a le - 
számítást 1 koronáig emelni.

A városnak joga van tetszés sze­
rinti időben és összegben a kölcsönt át - 
venni. A folyósítás a debreceni bank­
fiók által történik. A törlesztés is itt tör­
ténik.

A lelveendő kölcsönt jelzálogba# 
bekebeleztetik, de nem a város összes 
tulajdonára, hanem a megjelölt nagyobb- 
birtokaira, amelyek 36 miiló korona ér­
tékűek.

Szabó Kálmán, Simonf'fy Imre, 
Zádor Lajos egybehangzóan, a mai pénz - 
viszonyok mellett előnyösnek és mát? 
pénzintézet utján el nem órhetőnek ta­
lálták a feltételeket.

A bizottság egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a feltételeket elfogadja. Ä 
felveendő összeg megállapítását azonban 
a közgyűlésre bízza. Három csoportra 
oszlanak a szükségletek. Első a régi adó- 
ságok konvertálása, 8mire körülbelül 
nyolc millió kell. A sürgős, még a folyó 
évben szükséges összeg a közgyűlés ál­
tal feltételesen megszavazott beruházá­
sok körülbelül hat milliót igényel 
nek.

Ha a közgyűlés elfogadja az aján­
latot, a mi kétségtelen, mert csak a kon­
verzióból 61,000 korona kamatmegtaka­
rítást nyer a város, akkor végre megva­
lósulnak azok a tervek, melyek Debrecen 
jövő kialakulása, fejlődése érdekében 
feltétlenül szükségesek.

A beruházások oly tervek életbe 
léptetését ölelik fel, hogy a pénzügyi 
művelet végrehajtását a város minden

.—"T
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igaz polgárának Őszintén kívánnia 
kell

Kétségtelen, hegy a legközelebbi 
közgyűlés határozata a város nagyirányu 
fejlődésének rakja le biztos alapjait.

TAVIBA TOK.
A jypán-cit sz bábom.

X on den, juh 20. Ceifuból jelentik, 
hogy ottan elterjedt hírek szerint a japá­
nok a legutóbbi heves támadó ütközet­
ben tizenegyezer emberélet árán bevették 
Port art ur erősséget. Ezzel szemben egy 
Tokióból érkezett híradást megcáfolja.

Pkhve merénylője.
Pétewar, jul. 30. A rendőrség 

Plehve meggyilkolása óta összesen min­
tegy háromszáz embert tartóztatott le, 
akiket az összeesküvésben való részvé­
tellel gyanúsítanak. Annyi a letartóztatott 
egyén, hogy a törvényszéki börtönök már 
zsúfolásig megteltek.

j

Fölmentett vasutasok.
Déva, jul. 30. A dévai törvényszék 

előtt ma került tárgyalásra a munka­
szüntető vasutasok ügye. A bíróság a j 
tizenegy vasúti alkalmazottat fölmentéiig 
a vasúti sztrájkban való résztvétel vádja . 
alól. Az indokolásban többtk között ki- i 
mondot a a törvényszék, hogy a vasutas 
nem közhivatalnok,.

j
A trieszti tüntetések.

Trieszt, julius 30. A tegnapi nagy- 
téri zene után nagy néptömeg vonult a ; 
koszán át a Via Ágaldolu rra. A tömeg­
ben nagyszámú fiatal tüntető is volt, 
akik sok ezer kiváncsival megakasztották 
H közlekedést, úgy, hogy a rendőrség 
kénytelen volt a teret kiüríteni. Ejfél 
előtt a rendőrség ismét kénytelen volt a 
Ónozza kávéház előtt levő mintegy 300 
főnyi tömeget szétzavarni. Több letartóz­
tatás történt.

Családi tragédia
Vinkovica, julius 30. Dr. Borber 

i>ejcs nyugalmazott osztálytanácsos ma 
délben hirtelen támadt elmezavarában 
losgrott másodemeleti lakásáról és ször­
nyöt halt. Midőn ezt egyetlen lánya meg­
tudta, eszméletlenül összeesett és meg­
halt. Szivszélbütés ölle meg.

Mészáros sztrájk Amerikában.
Csikagó, jul. 30. A mészárosok 

sztrájkja már annyira elfajult, bogy a 
sztájkolók a vasutakat kezdik robbantani 
3 inamittal.

Gabonatőzsde.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A BŐi tisztesség megszegése. Egy
fővárosi kereskedő ellen a tőle különválva 
élő felesége port indított nőtartás iránt. 
A férj pőrében azzal védekezett, hogy a 
a nő erre érdemtelen, mert tanukkel bi­
zonyíthatja, hogy a közel szomszédsá­
gában nyaraló feleségéhez egy férfi lá­
togat el naponként és csak reggel tér 
onnan vissza. A fellebbezési bíróság 
mellőzte ezeknek a tanuknak a kihall­
gatását, mert a bíróság nézete szerint 
az a körülmény, hogy a nő régi barátját 
fogadja és annak vendégszeretettel éjjeli 
szállást ad, nem elkalmes arra, hogy 
abból felperes erkölcstelen életmódjára 
következtetést lehetne vonni. A kir. Kú­
ria most döntött az ügyben 10246—1904. 
szám alatt és a fölebbviteli bíróság néze­
tét nem fogadta el. A legfelső bíróság 
szerint az ügy eldöntésénél nem az az 
irányadó, vájjon az asszony erkölcstelen 
életmódott folytatott, hanem az, hogy a 
nő a különélés idejében követett-e el oly 
lényt, melylye! a női tisztességet és hű­
séget megszegte. Az a körülmény, hogy 
éjnek idején í'írfilátogatót fogadott, ala­
posan enged arra következtetni, hogy az 
asszony a férjjel szemben a női tiszt es­
séget és hűseget csakugyan megszegte.

——

Igen alkalmas utazásoknál.
Rövid használat után nélkülözhetetlen.

Egészségügyi bates ég által megvizsgálva.
Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. jul 30-í'wi

nélt ülözhetetler-
cgtisztitó szer.

E isőrangu hyegnikusok elismerik, hogy egész 
ségánk fentartésánál nem nélkülözhető fogak 
gak és a szájüreg gondos ápolása. Nevez« 
tesen gyomorbetegségek hávithatók el az 
által. Ennél sikeresebbnek bizonyult a 
„Kálód ont“ mely az antiszeptikns hatássa 
fogaknál szükséges mechanikus tisztításai 

kitünően egyesíti.

gmm

Teri ke
Biharmegye.

Legolcsóbb és leghatásosabb vasas t'&a 
dók egyike, a r ői betegségek és vó- 
ezegénységből eredő bajok g\ ógyitásár#». 
Prospectus! kétséggel küld

a fürdő-igazgatóság.

1904. julius 31

Legrégibb és legnagyobb butor-t 
raktár DEBRECENBEN. I

BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos ár bánj 

ízléses és legszolidabb kivitelben csakis

Killer Ede
bnt orgy áros, cs. és kir. udvari szállítónál

SSSr:• BEBRECEN,
főpiac, a főtözsdével szembem, 

j; kaphatók, hol úgy a legszeré'- 
I ziyebb mint a legdíszesebb meny- 
I asszonyi kelengyék, szobaberen- 
I dezések és díszítések kilo gásta 

lanul eszközöltetnek; |
n-x ,í esz.;rtTnssxsmmi: rs

lemezek, filmek előhívó 
és rögzítők, aranyfürdők, 
car ion ok dús választék­
ban, gyári áron részlet­
fizetésre is kaphatók :

orsos Katái n

Debrecen, Városház épület.

Tanítás és sötétkamara hass- 
o o nálata díjtalan, o o

áki olcsón, jól,
<6 m o ti na rí ill 1

epi

IWT—lW'«a»a

'éÉÉhllcl
Sep8i-Sst.-Gyor0-i 

magyar gyártmány, ^
I öltönyre való

A.■y*>

Budapest, juliue 29. Buzakinálat j 
mérsékelt, vételkedv gyönge- Bágyadt < 
irányzat mellett 10,000 métermázsa ke- 1 
rült forgalomba 5 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Egyébb gabonanemek közül rozs 

jé. fillérrel olcsóbb. Idő: borús

I 3.50—5 írtig, II

ItóhlElI
Kunz József cs Tsa utóda cégnél, m

Debrecen, Khtempiombaxir. i|

ez ni akar
forduljon

YI. S. építészhez
BBEBSCEKBEN, Hnapái-ntca 21. szám

Templomok, városi lakóhásak 
kastélyuk, iskolás, fürdők, gyárak 
gazdasági épületek s;b. tervezését 
vagy óiké szitás ót, nedves lakások 
szárazzá t Metél, betoniro/.ásókat vagy 
bármily építkezési munkákat hely­
ben vagy vidéken olcsón a legjobb 
kivitelben eíválaJl. Épületekre 
törlesatésvs kölcsönt ea.íközöi 
ki. Biztos nikerrel előkészít, a 
kőmives, kőfaragó áa ács mos téri 
vizsgára. Építő iparosoknak elő­
nyösön k észít terveket költség ve­
tést stb.

8
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Cipő créme
(törvényileg védve)

sevró és kid box kall bőr féafe
sitéséhez. u bőrt puhítja és viz- 
Athntltmná teszi, annak tükör- 
fényt kölcsönöz. Kapható drugé>~ 
riákban, jobb oipőiizlet, bőrke­
reskedés, festék és füszerüzletek- 

ben.
„URANOS“ vetryészeti gyár 

HOCHSINGER TESTVÉREK. 
Budapest, VI. 5. Rózsa-utea 8.

ZRoüitsi

$

styria for­
rás viz,

gyógyvíz, orvosilag ajánlva, 
gyomor, görcs, vesegyuladás, 
cukorbetegség, liizás és máj- 
baj ellen. Kitűnő eredmény. 

Kapható:
Hoff mám* Józsefnél, 

Budapest, Báthory-utca 8.

Szakszerű munka mégis 
a legolcsóbb. Vlllammü 
berendezések kizárólag

FÖLDVÁRI L.
debreceni első electro- 
mechanikus készít a 

legtartósabban.
Koasuth-utea 1. sz. 

az udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javítá­

soknál fél évi díjtalan 
rendbentartás, villamos m8- 
szerek, telefonok, villamos 
házioeenngők fekwerelóee és 

villamos zseblámpák raktára, villanyos 
I há&iosengök és telefonok jőkarbantar- 

tását évi három korona*)! feljebb 
vállalom.

í ele fonT
186.

műi

dal máséit. <> _ o 
a o SS 3. SFB qM sm .1 •

Arjnh hűtőgéppel vaey amerikai 
SÍÍIÍA&. rendszerű jéghütéssol.

éggyártógépek |£nebba aSSv
rendszer alapján.

égszekrények Í5 mí'“bi8
S zíkVizgyártógépek szifonok és 
az összes e szakmába vágó cikkek. 
Stani oMtupakok, pincefelsze- 
relési cikkek, elsőrendű minő­
ségben és igen megbízható kivitel­

ben kaphatók:
dr. Wágner és társai
fétaái úgy árában Budapesten, Tinody utca 3‘
Árjegyzékek," költségvetések, tervrajzok 
ingyen és bérmentve. — Előnyős fizetési 

feltételek. — Olcsó árak.

ad. 89901. számhoz B.

A » lejtési hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kiv. miniszter urnák f. évi június hó 25. napján 

39901 szám alatt kelt leiratára Hajdú vármegye törvényhatósági bizott­
sága f. évi Julius hó 25 napján 214—4943. Egy szám alatt hozott határo­
zatával elrendelte, hogy a beruházásokról szóló 1904. évi XIV. törvénycikk 
alapján a vármegyében az 1904—1905. évben kiépítendő törvényhatósági, 
közutakhoz szükséges kőanyagoknak beszerzése nyilvános versenytárgya­
lás utján biztosittassék.

A beszerzendő kőanyagok mennyisége a következő,:

évben termeskő
m3

kavics ■ 
m3

zúzalék
m3

összesen í
m*

- - -........-.. -...- - r
1904. 11.500 7600 900 20.000

1905. 34.600 22.700 2700 60.000

Mindössze: 46.100 30.300 3600 80.000 [

Ezen kőanyagok beszerzésének biztosítása céljából f. évi augusztus 
hó 16. napján délelőtti 10 órakor Hajduvármegye székházában levő hiva­
talos helyiségemben zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Ajánlatok külön az utalapkőre, és külön a kavicsra és zúzalékra, vagy 
együttvéve az összes kőnemíiekre, úgy az évenkénti, valamint az összes 
kőanyag-szükségletre,— főleg a Tokaji, Tárcái, Királyháza. Kissebes 
vidéki s csakis a pályázati részletes feltételekben körülirt minőségű kö­
vekkel tehetők.

Az ajánlati költség után számítandó 5e|0-nyi bánatpénz már előzetesen 
a debreceni m. kir. adóhivatnál leteendő és az ennek megtörténtét igazoló 
pénztári nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata az aján­
lathoz csato’andó. _

Az ajánlattal továbbá bemutatandó a felajánlott kőanyagokból 2—2 
drb, , —az ajánlattevő pecsétjével ellátott mintakő, és amennyiben a 
felajánlott kőanyagok a Budapest kir. József műegyetem műszaki mecha­
nikai laboratóriumával kapcsolatos kísérleti álomás álltai már megvizsgál­
tattak, az ezen hivatalos vizsgálatokról kiadott bizonyítványok 1—1 hitet
les másolata is. . ^ ,

Az ajánlatok a kitűzött határnapnak délelőtti 9 órájáig hivatalos
helyiségemben nyújtandók be. , . . . ...

Az ezen kőanyag beszerzésére vonatkozó általános és részletes félté- 
telek és szerződési minta a debreceni kir. államépitészeti hivatal hivatalos 
helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők s a vállalati
feltételek átvehetők. . . . ,

Kelt. Dobiecenben 1904. évi julius hó 26.
Eásó G ula

kir. tanácsos alispán-
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Mélyen tisztelt vásárló közönség figyelmébe!
Van szerencsénk az érdeklődő hölgyeknek és a mélyen tisztelt vevőinknek b. tudo­

mására, hozni hogy a Kosain li-utcza 15. szám alatt levő Ötté® ülai> chat-féle helyisé­
get átvettük, hol egy

I a *mní 
I Wá ‘fii 14",

rendeztünk be. Mely helyen a következő cikkeket bocsátjuk eladásra: u. m. az idényből vissza 
maradott divatos, szép ruha szöveteket, selymeket, angol vásznakat, hímzett fehér ésfran- 
cia batisztokat selyem delinek, fűzőket (mieder), eső és napernyőket, pa p] sn< kat; h 11 < i; c < h e

feltűnő eleső árak
melleti árusítjuk.

Vettünk külön e célra csődtömegből ÍO.ÍMIO dk fér franczia delin, zefir, batisz és 
kartonokat 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 10 méteres maradékokban: egyes maradékját 20 kitől fel­
jebb

El ne mulassza senki e maradók áruházát megtekinteni, mértebben a kedvezmény­
ben soha nem részézülnek, mS

Liövese és LadlAyi Bomth-utei 15. szám. S
mm
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« SCHDr.OISEH-féle

hirdetési Irodája ád<lak
Budapest, Kraftobet -körnt 54.

1 űvcgf 55 Uoronft, lel® üveg 1 Uor.

KORONA - «YŐÍiVSZEEXTÁire. Budapest CaMn-tér.
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KIRÁLYFI ÉS TÁRSA
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'vÉRQTóQyírás I
A legstbcfwttbb gyógymód: asthma, etlv-, tryoioar-> 
Ideg- és bőrbajV szélhildés, eimeznvar sin. ellea, 

Megalapítója ős egyedüli képviselője:
KOVÁCS J. fővárosi orvos.

BUDAPEST. V„ VÁC7I-KÖRÚT IS. SZ. I. £ML

8 
í

I

uutíj aioíinxl .«tüávcAü eiindee rreplőt, méjföltöt, pattanást, mtt- 
aMrt &tk. és er arcznaU Odeségef. Uetaiságot köksöoöe. 

Hőlgyetttiek eélkálözhetetívn I
C<y *v«g 4ra 3k—• K, Se«4 ogort(»-«jippao lv— p«ter 3L— E. 

Pctótzl sfétküldáa aapoctiL

: Balassa Kornél ^p,rt4ra:pest — iir**t6$tffl!ya.
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OSERSés BAUER I
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BUDAPEST
V. Upét-kórút 7.

Benrin* és 
peipolin- 

moíor-ok

MOTORGYÁR
BÉCS

Oreednerttreiie 79—56.

Bcnaira« és
pefico5c?í«i
lokoiMoSaálok k

Sziwógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel. 
Emji trateeiEÄa - fhMí ayártffláay. - KíííezI tol iától

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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